

EL BALEAR

DIARIO DE LA TARDE.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 4'25 pesetas en toda España.

Año IV.

Palma Viérnes 23 de Octubre de 1885.

Núm. 1125.

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 7 m. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 4 t. Barcelona por Alcudia. Sábado 7 mañana Barcelona.

FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor y La Puebla 7:30 mañana, 2 y 3:30 (m.) t.—De Manacor a Palma 3 m., 7:30 y 4:50 t.—De La Puebla a Palma, 7:55 mañana y 5 t.—De La Puebla a Manacor, 7:55 m., 2:30 y 5 (m.) tarde.—Tren periódico.—Días de mercado en Inca.—De Inca a Palma, 2 tarde.

CUESTIONES DEL DÍA.

Se comprende que el gobierno procura dilatar lo posible la apertura de las Cortes, no por temor a la lucha con las oposiciones, que ésta la resolvería, con razón o sin ella, por el peso de las votaciones.

La principal preocupacion de los ministeriales consiste en la actitud, cada vez más reservada, por no decir adversa, de importantes conservadores, que constituyen precisamente el núcleo más genuinamente conservador del partido de que es jefe el Sr. Cánovas.

Creemos que nadie podrá negar esta significación a los Sres. Llorente, Calderon Collantes, Barzanallana (D. José), conde de Toreno, conde de Casa Valencia y algún otro exministro muy importante.

Paes bien; la opinión de todos estos personajes conservadores es completamente contraria al Sr. Cánovas, no ya de hoy, sino de hace bastantes meses, y no es esto misterio que ignoren los ministeriales resueltos.

No quiere decir esto que los citados exministros vayan a realizar algún acto sólamente y público de oposicion al señor Cánovas, no por miedo ciertamente a sus iras sino por otra consideración que uno de ellos exponía recientemente a sus amigos. «Yo no realizaré ningún acto contra la política del Sr. Cánovas mientras esté en el poder, a menos que no me obligara á ello algun suceso que saliera ya de la esfera de lo normal y ordinario. Y tengo para ello la razon de no echar sobre mí la responsabilidad de haber precipitado su caída, cuando la vuelta al gobierno del partido conservador ha de ser luego muy lejana y trabajosa. Pero cuando estamos en la oposicion, yo me prometo plantear resueltamente la cuestion de determinar cuál debe ser el programa y la actitud del partido para rectificar ciertos procedimientos con los cuales no estoy conforme, porque le quitan en mi sentir autoridad en la opinion.

«Es posible que surjan entonces graves disidencias que afecten hondamente a la disciplina del partido conservador y que cambien de una manera profunda su actual organizacion, pero esto lo creo tan indispensable, que sin ella no me parece probable que vuelva al gobierno.

«Hemos de purgar el pecado de haber favorecido con una política que yo siempre he condenado, las divisiones de los liberales, cuando éstos son nuestros únicos herederos, y el empeño de vivir á costa de ellas cuando la aspiracion de todo gobierno debe ser que le suceda otro fuerte para que no se debiliten en sus manos los prestigios del poder.

«Nos espera la sorpresa de ver juntos formando en la izquierda de nuestro partido á los Sres. Romero Robledo y Pidal, y temo que para entonces no conserve el Sr. Cánovas la autoridad que ahora está gastando para conseguir el silencio de los que no vemos, con buenos ojos lo que se está haciendo en esta segunda época de poder de los conservadores.»

Esta es seguramente la actitud del importante político que viene desde hace muchos años figurando en los partidos conservadores.

El menos conforme con el silencio es el Sr. Calderon Collantes.

Sabido es ya la impresion que la causaron las alusiones de la prensa ministerial.

El exministro de Estado, antes de regresar á Madrid, ha anunciado su propósito de sincerarse de los cargos que se le han dirigido en la cuestion de las Carolinas, llegando á anunciar que en último caso promovería un debate en la alta Cámara.

Por el pronto el Sr. Cánovas se ha limitado, valiéndose de medio indirecto, á calmar al Sr. Calderon Collantes, quitando gravedad y aun desautorizando una vez más á la prensa oficiosa, pero no parece que esto ha sido suficiente, y que el ex-presidente del Supremo se muestra muy excitado y poco propicio á contentarse con satisfacciones privadas.

En cuanto al conde de Toreno hay solo á modo de indicio un dato que sus amigos consideran completamente comprobado.

Cuando se acerque la época de la apertura de Cortes; el presidente del Congreso se avistará con el Sr. Cánovas, á quien hará presente que la cuestion de presidencia es para él secundaria. Que habiéndola ocupado ya dos veces no tiene empeño y antes bien encuentra justificado que la ocupe otro hombre político del partido, máxime si este es el Sr. Romero Robledo, que tiene para ello indudables merecimientos.

Al lado de estas indicaciones, y sea cualquiera la resolucion del Sr. Cánovas, el conde de Toreno, lo mismo si continúa en la presidencia, que si la abandona, expondrá á su jefe su criterio adverso al seguido por el gobierno en algunas cuestiones y su opinion favorable á que se rectifique los procedimientos de la política conservadora, tanto en las cuestiones de gobierno, como en sus relaciones con los partidos manáquicos.

Como se desprende de estos informes, que consideramos autorizados, la unidad de pensamiento en el partido conservador se va simplificando tanto, que amenaza llegar día en que solo piense de una misma manera su jefe y el Sr. Cánovas del Castillo.

Cada día se muestran más reservados los centros oficiales para comunicar noticias é impresiones respecto á la negociacion diplomática pendiente con Alemania.

En la presidencia del Consejo, que es donde por lo general se facilitan las mas autorizadas, son tambien grandes las reservas, distingos y nebulosidades con que se expresan las personas que por su posicion pudieran facilitarnos más la tarea de informar á nuestros lectores de las fases y aspectos de la cuestion.

La reserva de los centros oficiales no llega á los amigos del gobierno, entre los cuales se comenta la última nota y circulan diferentes noticias relacionadas, mas ó menos directamente, con el asunto de las Carolinas.

Uno de los trabajos á que con mas tenacidad se dedican los ministeriales es á quitar valor é importancia á las interpretaciones que la opinion ha dado á la nota de Alemania. Segun ellos, carecen de base sólida cuantas suposiciones se han hecho sobre su texto, pues las contadísimas personas que la conocen afirman que su recto sentido es el de una nota dilatoria en el punto concreto de la ocupacion de Yap mientras no se conozca lo ocurrido en quella isla, y en lo demás aparece claro el deseo de someter el asunto á la mediacion de Su Santidad.

Sin embargo, hasta anoche, ateniéndose siempre á esas referencias, no era un hecho oficial convenido por ambos gobiernos el someterse á la mediacion del Papa. Antes de que esto se resolviera definitivamente, esperan, lo mismo Alemania que España, recibir las comunicaciones oficiales de los buques que han estado en Yap.

De todos modos, tiénese por indudable esa solucion, pues Alemania demuestra en ella un interés especial, que de seguro no será ageno al restablecimiento de la cor-

dialidad de relaciones entre el Vaticano y Alemania, y aun tal vez á otros varios detalles de este mismo asunto, entre los que pudiera muy bien figurar la designacion del Nuncio de Su Santidad en Berlin. Así lo creen los mejor informados.

«Hasta dónde alcanzará esa mediacion? Se cree que abarcará el estudio de la cuestion en todos sus aspectos, pues el determinar únicamente, como dicen algunos, quienes llegaron antes á Yap se considerará tarea fácil é impropia de merecer por sí sola la intervencion directa é inmediata del Papa.

Se ha dicho estos días, y se habia tomado como una desatencion para nuestro gobierno, el que el principe Bismarck remitiera la nota última en alemán, sin que la acompañara, como se acostumbra, la traduccion francesa.

Parece que aquel rumor no es cierto, y que en esta parte el gobierno de Alemania se ha ajustado á las fórmulas y prácticas cancillerescas.

Tampoco resulta cierto que el gobierno español se proponga publicar la nota recibida.

Inglaterra no ha formulado pretencion alguna oficial para que se hagan extensivas á aquel país las concesiones que respecto á navegacion y comercio en las Carolinas se otorguen á Alemania, pero se cree que Bismarck lo solicitará cuando llegue el caso, en compensacion á lo hecho por Inglaterra con Alemania en el protocolo de Joló.

El gobierno continua reservándose las noticias que recibe de los diversos buques que han visitado á Yap. Solo se sabe que son varios los que han regresado á Manila despues de haber estado en aquellas aguas algunos días, y que, segun sus referencias no han encontrado en Yap vestigio alguno de la estancia de los tripulantes de la cañonera *Illis*.

Los informes mas autorizados dicen que en la negociacion diplomática se comprenden, no solo las islas Carolinas, sino tambien las Palaos.

A última hora se dijo anoche que el buque alemán *Nanikus*, que se encontraba en las aguas del archipiélago Carolino, habia sufrido grandes averias.

No se hallaba en qué consistian ni donde habia ido á repararlas.

El accidente ha sido puramente marítimo, es lo único que se dijo concreto de este asunto.

(De El Imparcial.)

DESBARAJUSTE.

A los conservadores no se les puede negar una condicion que poseen en grado eminente: la de aprovecharse de todo lo bueno y malo que sucede en el país. El cólera ha sido explotado para enseñarse con los adversarios políticos en las corporaciones populares, detener las cartas y los periódicos á pretexto del desbarajuste sanitario, premiar á los amigos con inconcebibles dietas, disculpar la haza en la policia frente á los bandidos que viven en las provincias de Granada y Malaga.

La salud del rey ha sido igualmente explotada para justificar su prolongada indolencia para no celebrar consejos y para no resolver ninguno de los áridos problemas planteados. El conflicto de las Carolinas, por último, ha sido fuente inagotable para los conservadores. Merced á él, todo les ha sido fácil y hacedero. Todos los ministros han cometido los más ab-

surdos dislates, sin que la opinion pública les diera la menor importancia. Preocupada con un asunto que absorbía su atencion y que excitaba su patriotismo hasta olvidar todo los ministros no han perdido el tiempo para cometer infinitos dislates y atropellos.

A la sombra de este conflicto nacional y por él amparados, el ministro de Estado intenta barrenar la ley de la carrera diplomática formando un expediente que en otra ocasion hubiese escandalizado al país el de Ultramar fracasa en sus empréstitos y en la construccion del ferrocarril central de Cuba; el de Gobernacion da el triste espectáculo de que se discutan y se disputen las senadurías como bienes de almoneda, y el más triste aun que presencia Sevilla con un gobernador desautorizado de una parte y de otra impuesto á su jefe inmediato; el de Hacienda vive sin publicar los estados de recaudacion de Agosto y Setiembre, aplicando una ley de consumos á Zaragoza, otra diferente á Barcelona, la verdadera aunque mala, al resto de España, y una especialísima y peor que todas al vecindario hambriento de Madrid; el de Gracia y Justicia consiente á un caballerete, que ejerce de fiscal sin deber, que atropelle á los periódicos, dé órdenes á correos, que haga destituciones de fiscales de verdad, que intente imponerse ante los tribunales y que sea el escándalo de propios y extraños, y como si esto fuera cosa sin importancia, el Sr. Silvela sigue impertérrito ascendiendo á los principales perseguidores de la prensa, aunque sea atropellando derechos adquiridos y preceptos legales, como sucedió con el reciente encumbramiento del señor Ayllon.

El de Fomento ha llegado en este punto hasta la temeridad. Por decretos ha variado radicalmente la enseñanza, sacándola de las Universidades oficiales para entregársela á los frailes, que van invadiendo toda España, y amenazan apoderarse de su culto, de su enseñanza, de sus monumentos y de sus obras de arte.

Y, por fin, los ministros de Guerra y Marina, sin que lo sienta la tierra, continúan su obra, llevando el disgusto á las filas y la intranquilidad á todos los espíritus.

Mientras, las Cortes continúan cerradas; las negociaciones diplomáticas, con tanta tapisonda disfrazadas, se explotan en la Bolsa; los ministeriales alardean de vida eterna: la salud del rey, que oficialmente no ha tenido alteracion, se ha puesto á merced de una serie de explotaciones políticas, y sobre todo este inmenso desbarajuste se alza la figura del señor Cánovas del Castillo dirigiendo la manobra, alentando á los que desfallecen é imponiendo su voluntad á todos.

Esta es la situacion del país. Los órganos conservadores niegan que habrá crisis, y nosotros, atentos sólo á lo que pasa, afirmamos que la hay, y la hay inevitable.

(La Iberia.)

CÁNOVAS AL MICROSCOPIO.

«Este Sr. Cánovas del Castillo!... Suceden con esto de los grandes hombres lastimosos engaños—en la piel de un «eminente» con título de tal, resulta á lo mejor que está escondido el espíritu de un supino Doctor en todo arte y ciencia de sublimes majaderías. Tárdate, sin duda, en el descubrimiento, porque siempre á estos tales suele acompañarlos espléndida fortuna y aun suelen tener tambien la doble suerte de aparecer bajo el imperio de esas grandes hacedoras de hombres que se llaman SS. MM. LAS CIRCUNSTANCIAS... Con todo, por muy recatado y por

muchos que sean los favores del Acaso, del Destino, ó del Dios que vela por las prosperidades de la raza de D. Hermógenes, el secreto de la inanidad ó de la ingénita tontería sale al fin de su sombra y el «gran hombre» el «eminente» el «monstruo de Caledonia» quedan reducidos á sus verdaderas modestísimas proporciones.—La última razón de semejantes apariencias pudiera en todo caso hallarse en los buenos éxitos, aun debidos á la casualidad ó á un encadenamiento fatal de los hechos—mas cuando el Éxito sólo es próspero en desdichas y en catástrofes, y además lo que se creyó inteligencia altísima es sólo aparatoso montaña, arrojando en sus partos los ratones de la fábula ¿qué es lo que queda?

—Este Sr. Cánovas del Castillo... alguna vez hemos exclamado con cierta melancolía: hé aquí un hombre decadente! —Hoy hemos de rectificarnos... No hay decadencia donde jamás, por lo que al fin se descubre, hubo espirituales alturas... De muchas y muy distintas, y aun opuestas calidades, ha pretendido el señor Cánovas.

De *historiador*—y no ha pasado de una monografía sobre los Austrias, monografía con proporciones de tesis de estudiante aplicado, hecha, ó mejor, zurcida con retazos de Lafuente y pedazos del alsaciano historiador Weiss.

De *filósofo*—y su discurso de apertura del Ateneo, pretencioso como él solo, examinando el moderno y poderoso movimiento positivista, está en los juicios á la altura de las fuentes de conocimiento que indica en las *notas aclaratorias*... Se ve, además en la improvisación, la pobreza y la vulgaridad de los medios elegidos para satisfacer las pretensiones de filósofos... Revistas, diccionarios, y por añadidura una crítica sobre Comte que mas que de Comte es crítica y censura de quien se arroja á disertar sobre el «ángulo...»

De *novelista*—y escribió una *Campana de Huesca*, donde si hay algo sonante y resonante no es precisamente el arte del novelador sino la prosa campanuda y empingorotada, mala imitación de D. Serafin Estébanez Calderon, que ya era una caricatura de Melo, que é su vez no parece sino que escribió subido sobre una parral...

De *poeta*—y en efecto, por su ternura, por su estilo, por la naturalidad de sus metáforas y de sus imágenes, por la gallardía de la expresión y la profundidad de los pensamientos, por la suavidad del ritmo, la galanura del verso y arranque y hermosa de la estrofa, los preceptistas del futuro siglo, (ya lo han hecho los de *El Siglo Futuro*), no podrán menos de hacer con él—con el Sr. Cánovas,—la excepción que hoy mismo se hace en honor de Campoamor; los catedráticos de Retórica y Poética del porvenir, dirán: el siglo XIX se caracteriza por dos grandes poetas: Estrada; el del *Piston*, y Cánovas; el de los *Sonetos á Elisa*, pero Estrada no rayó tan alto como Cánovas, que fundió en la suya la personalidad del anterior; así será necesario abrir en la clasificación de los géneros, un espacio en que se registre el género canónico-laberintico-pentacrístico-malagueño... Si; realmente, ¿qué español no se ha reído alguna vez á costa de un soneto del Sr. Cánovas?

De *orador*—este ha sido su fuerte, pero ¿cuándo? En los Gabinetes de O'Donnell hablan antes que él Posada Herrera, Alonso Martínez, y un día que desde el banco azul se atrevió con el Conde de San Luis, aquello no fué sino una corrida de novillos—y, á la verdad, no fué Sartorius el corrido y apeleado, después, en las grandes Constituyentes, ¿quién se acordaba del Sr. Cánovas? Se atrevió en cierta ocasión á hablar de ciertos extremos relacionados con la licencia penal, y entre Figuerola y Gabriel Rodríguez ¿qué ejecución hicieron!—Gabriel Rodríguez acabó diciendo:—Si el Sr. Cánovas habla de estas cosas sin entender, puede remediarse pronto pasándose por la catedral de Elementos de Derecho penal que el Estado tiene abierta en la calle de San Bernardo y el Sr. Cánovas calló modestamente... No tenía los humos de ahora... Sólo después de aquel día de Fortuna que le desparan la nobleza y desprendimiento del Conde de Ceste; se atrevió á *despreciar* á Castelar, á *desdeñar* á Sagasta, á *emular* á Martos... Y sin embargo, ¿en qué consiste su elocuencia? Quitesele la voz vibrante y metálica, y queda el polemista que creyendo cándido é ignorantes, además se empeña en explicar lo inexplicable, ó en justificar la injusticia inventando una bizarra teoría por minuto ó desente-

rrando una frase de cualquier orador muerto (por ejemplo, la de la Constitución interina usada por Pidal el bueno, y por D. Luis Gonzalez Bravo) que él exhibe con todo el aparato de una prosa llena de sinónimos, prosa de que puede dar idea la entrada de muchos de sus grandes discursos:—He llegado... he visto... he oído... he escuchado... los discursos... las razones... los argumentos... los subterfugios... los errores... las inexactitudes... lanzadas... por los señores... que se sientan... en los bancos de enfrente... en los bancos de la oposición...—La mayoría grita: ¡Bravo! y el Sr. Cánovas se esponja y sigue adelante dispuesto (como dicen los franceses) á descubrir una vez más el Mediterraneo, no sin encontrarse alguna vez en su camino á un Sr. Sagasta que, con el Código penal en la mano, le dice:—Está bien, su señoría es un monstruo, pero su señoría no conoce las leyes de que sin embargo quiere ampararse para sus arbitrariedades.

De *estadística*.—¡Ah!... aquí dejamos la palabra á *El Resumen*:

«El presidente del Consejo, según refieren sus amigos, tiene ya concluido el trabajo á que se dedicó anteayer en su retiro de la Moncloa.

Como último detalle diremos que en la Memoria española el Sr. Cánovas desarrolla una teoría de derecho internacional diametralmente opuesta á la que Bismarck defiende acerca de los actos que determinan el ejercicio de la soberanía.»

Una teoría... Hé aquí al bizantino inventando teorías en la Moncloa mientras Bismarck se rie satisfecho de encontrar quien así le haga el juego.

¡El secreto del Sr. Cánovas!... Está ya averiguado. Y si algo faltara, la clave nos la da *El Resumen*.

Cuando solo se trata de actos de dignidad y de energía, cuando se sabe perfectamente que á Bismarck solo le importa conseguir no las Carolinas precisamente, sino el reconocimiento de su doctrina sobre la ocupación, cuando lo que interesa es no discutir lo que por España no puede ser discutido, porque en realidad, el daño más grave nos vendría de ceder un punto en nuestros derechos históricos, el Sr. Cánovas se regodea y relame de gusto citando textos, haciendo tirabuzones con las ideas, poniendo aquí un disfrazo, allí un «demás de eston», más allá un «tengo para mí», para exclamar después, dirigiéndose al taquígrafo: Podremos perder ó no las Carolinas; pero quedará bien probado que en España hay un Cánovas capaz de habérselas con un Bismarck.

Lástima de hombre. Con Corbalán, su gran elector, y con él—es decir con el Bismarck de la Moncloa—¿qué par de Secretarios ha perdido el honorando municipio de Yecla!

MADRID 19 de Octubre.

LOS ABONARÉS DE CUBA.

Por real orden del ministerio de Ultramar, publicada en la *Gaceta* de hoy, se excita el celo del gobernador general de Cuba y de la Junta de la Deuda de aquella isla, para remover todos los obstáculos que se presenten, á fin de que esta se ope con toda preferencia de inspeccionar, y aprobar en su caso, las liquidaciones que la Caja general de Ultramar ha remitido y continuará remitiendo correspondientes á las clases de tropa, en cumplimiento de lo que dispone la ley de 7 de Julio de 1882.

EL CÓLERA EN SEVILLA.

Desde anteanoche no ha ocurrido novedad en la salud pública; el único de los seis atacados que ha sobrevivido, se encuentra mejor.

—Ayer se ha cantado el *Te Deum* en Alicante.

—En el manicomio de San Baudilio no han ocurrido nuevas invasiones.

—En Barcelona ha habido en las últimas veinticuatro horas, ocho invasiones y tres defunciones.

En Jaén, 13 y nueve; en Barrax, seis y siete.

—El Sr. Zorrilla ha puesto á disposición de la junta nombra la en Soria para costear un buque de guerra el importe de todas sus rentas de este año.

Así lo dice *El Imparcial*. —Ayer se cantó el *Te Deum* en Segovia, Loja y Cartagena, en acción de gracias por haber terminado la epidemia, habiendo asistido al solemne acto, en este

último punto, el obispo de Murcia. También hubo procesion en Cartagena, que estuvo muy concurrida.

—Con fecha de ayer noche telegrafían de San Sebastian que han ocurrido en Andoain, cuatro invasiones del cólera y una en Rentería.

—En el manicomio de San Baudilio de Llobregat, ha habido ayer dos nuevas invasiones.

—Segun los telegramas particulares, ayer se cantó en la catedral de Granada el *Te Deum*, presidiendo el acto la comisión municipal.

El arzobispo pronunció un notable sermón. La procesion estuvo muy concurrida.

El pueblo acompañó hasta las Casas Consistoriales á la comisión municipal y al gobernador, victoreándolos.

El corresponsal de *El Imparcial* dice que la comisión municipal pasó anteayer al fiscal de la Audiencia el expediente incoado con motivo de los abusos ejecutados en el cementerio durante la pasada epidemia.

El referido corresponsal añade lo siguiente:

«Es muy probable que los concejales suspensos, requeridos por la comisión municipal; ocupen nuevamente sus puestos el jueves próximo.

Se acentúa el mal efecto producido por la deficiente y extra-real orden del gobierno acerca del ayuntamiento.

Dícese que el comisario régio, Sr. La Sala, ha contratado para varios pueblos construcciones por valor de ocho millones de reales.»

—El *Times* dá la siguiente version del incidente entre las autoridades de la Habana y el consul inglés en aquella población:

«En 1883 una casa inglesa de la Habana recibió un cargamento de loza, en el que encontraron mezclada las autoridades españolas cierta cantidad de algodón. A consecuencia de esto se impuso después una multa á la importante casa inglesa, que se fué en queja al consulado británico. Entonces se apeló de la multa á los centros administrativos de Madrid, garantizando el consul inglés con su carácter oficial el total de la multa, expresando que su importe se podría exigir solo en el caso de que los centros administrativos de Madrid confirmaran la multa impuesta por las autoridades cubanas. Se envió el expediente al ministro de Ultramar, y éste se limitó á devolver los documentos diciendo que las autoridades cubanas tenían atribuciones para resolver la cuestion.

Entretanto quebró la casa de comercio inglés, y la administracion española procedió á un embargo en la propiedad pública y privada del consulado.

Las autoridades, comprendiendo que habian ido demasiado lejos, eximieron la propiedad pública, esforzándose en demostrar que la garantía de mister Crowe, prestada con carácter oficial, era como la de un individuo particular, disponiendo de su propiedad, aunque la condicion con que se prestó la garantía, fuese oficial ó privada, no se ha cumplido.»

—Sevilla 19 (11:8 mañana).—La mujer atacada ayer del cólera, se halla muy grave. El convaleciente único superviviente de los seis primeros atacados, si que muy bien.

No hay nuevas invasiones. —Segun noticias de ayer han sido detenidos en la frontera portuguesa por las autoridades del vecino reino varios emigrados españoles, y entre ellos el señor Salvoechea.

Así lo vemos en la *Gaceta Universal*. Por su parte *Las Ocurencias* dice «que han entrado en Andorra cinco hombres sospechosos que habian pasado la frontera, y que por lo visto no han encontrado en Lérida lo que buscaban, y quizás de permanecer más tiempo, se hubieran hallado con lo que no buscaban»

—No sabemos—escribe *El Imparcial*—si la entrevista que según un colega celebró ayer el médico Sr. Camison con el presidente del Consejo estará relacionada con el rumor que circuló hace algunos días, de que aquel habia indicado su deseo de dejar el puesto que desempeña en Palacio.

De este asunto habla tambien *El Noticiero* hoy, y dice que no es cierto el rumor que ayer corrió de la dimision del doctor Camison.

Lo extraño que encontramos nosotros en todo esto, es que la dimision del doctor Camison, que ejerce funciones puramente circunscritas á Palacio, se relacione con una visita al presidente del Consejo.

Si hubo la visita, sería para otra cosa.

Madrid 20.

La *Gaceta* publica una real disposicion sobre aplicacion de un crédito destinado á subvencionar á las sociedades de socorro á los obreros inutilizados en el trabajo, y un decreto nombrando catedrático de la facultad de Farmacia de Barcelona, á don Enrique Calahorra.

Se asegura que el gobierno alemán se propone publicar en el periódico oficial la nota española, y que en caso de verificarse, España tambien publicará la contestacion de Alemania.

Se insiste en que el doctor Camison ha dimitido el cargo de médico de Palacio, asegurándose que le sustituye el doctor Sanchez Ocaña, quien ayer, según dice *El Día*, visitó al Rey.

Se asegura que el general Quesada se propone destinar algunas fuerzas del ejército á la vigilancia de la frontera francesa.

Créese que por toda esta semana podrán extraerse los caudales sumergidos al irse á pique el vapor *Alfonso XII*.

Anoche en París se presentaron frente á la redaccion del *Gaulois* grupos hostiles, que fueron disueltos por la policia.

En el Consejo de ministros presidido por M. Grevy, ha quedado aplazada la crisis.

Se confirman las noticias de Oriente. Dicese que las autoridades portuguesas detuvieron en la frontera á Salvoechea y otros emigrados.

Se ha verificado en el despacho del gobernador de Sevilla una reunion del comité conservador para resolver respecto de la actitud de los concejales dimisionarios.

El Imparcial dice que el doctor Camison ha desistido de renunciar el cargo de médico de Palacio, y que el señor Cardenas se ha negado á aceptar la Fiscalia del Consejo de Estado.

Todavía no se ha comunicado al señor Armiñan la orden de arresto.

La Junta directiva de la «Sociedad Geográfica», representantes de la prensa, la «Asociacion de Escritores», el «Círculo Mercantil», el «Centro Militar» y otros se reunieron anoche, acordando telegrafiar á Lisboa para saber el dia que saldrán con direccion á Madrid los señores Capello é Ivens, á fin de salir á recibirlos hasta Talavera y obsequiarles con una velada, un banquete y otros festejos.

Algunos periódicos dicen que el señor Sanchez Ocaña, que estuvo en Palacio, fué el exministro y no el médico del mismo apellido.

Ha causado alarma en San Sebastian la aparicion de cinco invasiones en Andoain.

Se ha inaugurado hoy la Exposicion en Zaragoza.

M. Rochefort ha declarado, que pedirá la acusacion de M. Ferry.

El *Journal des Debats* cree que se arreglará la cuestion de Oriente reconociéndose la union de la Bulgaria, con las compensaciones territoriales de la Servia.

A fines de año fallará el Papa el asunto de las Carolinas.

Bolsa.—4 por 100 interior perpetuo, 58.20; 4 por 100 amortizable, 76.45; billetes del Tesoro de Cuba, 87.54.

LAS SEGUNDAS ELECCIONES.

Paris 18 (11 m).—Han comenzado las elecciones. El número de electores extraordinario. Hasta ahora orden completo.

Paris 18 (2 t.).—Se considera indudable el triunfo de los republicanos en esta capital. Las elecciones continúan sin incidente notable.

Paris 18 (8:15 n.).—Los republicanos han obtenido un triunfo completo en esta capital.

Paris 18 (11 n.).—Los colegios electorales han estado concurridísimos. Esta madrugada se comenzaron á recibir los resultados de los departamentos.

Paris 18 (11:30 noche).—Los primeros telegramas de las capitales de provincias relativos á las elecciones de diputados, dan á los republicanos el triunfo conseguido por la union de los oportunistas y de los radicales en el terreno electoral.

Paris 19 (3:35 madrugada).—El resultado de las elecciones que se conoce hasta ahora, es como sigue.

Han sido elegidos 12 republicanos y siete conservadores.

El Sr. Broglie ha sido derrotado.

Han triunfado los Sres. Goblet, ministro de Instruccion pública, y Keller.

Paris 19 (8:03 mañana).—Se conoce el resultado de 214 elecciones.

Han quedado elegidos 199 republicanos ó radicales y 45 conservadores.

Entre los elegidos se citan los señores Rouvier, Cochery, Raynal Clemenceau, Sadi Carnot, Spulle, Briston, Floquet, Andrieux y Larocheffoucault.

Falta-conocer los resultados de las elec-

ciones en los departamentos del Sena, del Oise, del Orne y del Lot, Paris 19 (9:45 mañana).—Se conoce el resultado de 229 elecciones. Quedan elegidos 208 republicanos y 21 monárquicos.

Faltan recibir el resultado de las elecciones del Correze y del Alto Garona.

Londres 18.

El gobierno inglés ha enviado un ultimatum a Birmania.

Berlin 18.

La Alemania asegura que Italia ha intrigado contra la mediación del Papa en la cuestión de las Carolinas.

Roma 18.

El Sr. Robilant, recibiendo al doctor Crais, ha expresado un vivo deseo de estrechar relaciones amistosas con Francia.

Berlin 18.

El gobierno ha sido oficiosamente informado de que Rusia y Austria le comunicará en breve las bases sobre las cuales creen posible resolver las dificultades orientales.

Hasta ahora la conferencia no ha hecho proposición alguna.

Constantinopla 18.

A pesar de las seguridades pacíficas, los turcos se concentran activamente en Prizren y Pristina.

Berlin 18.

El Nord Denstch comentando los embajadores, dice que Europa debe protestar seriamente contra la conducta de los pequeños Estados de los Balcanes, porque no es justo que la paz de 300 millones de europeos se comprometa porque tres pequeños Estados que en junto reúnen seis millones de habitantes, crean comprometidos sus intereses particulares.

Constantinopla 19.

En la contestación que el gobierno turco ha dado a la nota diplomática que le entregó el delegado del rey de Bulgaria, se pide que este último salga de la Rumanía.

Viena 18.

El ejército serbio no ha roto las hostilidades, deteniéndose en el punto en que parecía iniciar sus operaciones. No se explica este hecho por otra causa que la de un presunto convenio con Bulgaria.

Segun este arreglo, hasta ahora secreto, Bulgaria cederá a Sè via, ya motu proprio ya por mediación de Austria, los distritos de Travnik y Sebnik (Bosnia), en cuya población prepondera el elemento serbio y cuyo territorio ocupó su ejército en la última guerra.

Sèrvia, en cambio, renuncia a toda pretension sobre Widin y la Vieja Sèrvia.

LOCAL.

Ayer tuvimos el gusto de recibir la siguiente comunicacion del digno Alcalde de Sòller:

«La junta de Socorros constituida para atender a las mas apremiantes necesidades de las pobres victimas de la inundacion de Sòller, tiene la honra de manifestar a V. en nombre de estos desgraciados la expresion de su profundo agradecimiento por las palabras de generosa simpatía que les ha dirigido EL BALEAR y por la iniciativa que ha tomado en la noble empresa de remediar en lo posible los efectos de tan espantosa catástrofe.

En medio de la desgracia que deploramos, nos cabe la satisfaccion de ver el ejemplo dado por el Gobierno, por nuestras Autoridades Civiles y religiosas y muchos particulares en el ejercicio de la caridad; los nobilísimos propósitos que animan a varios representantes del país, y el apoyo incondicional de la prensa, dispuesta hoy, como siempre, a prestar su valioso concurso a toda noble empresa.

Sòller 24 Octubre de 1885.—El Presidente de la Junta, Damian Magraner.»

Desde luego ofrecemos incondicionalmente a dicha Junta, las columnas de nuestra humilde publicación, para cuanto se considere útil a la realizacion del humanitario pensamiento que se propone realizar, y por el que felicitamos a las personas que en tan azarosas circunstancias han tomado la iniciativa de socorrer a las desgraciadas victimas de la inundacion de Sòller.

El pasado sábado abrió sus puertas el Teatro Real de Madrid, que hoy es uno de los que tienen mas categoría en el mundo musical, con la celebrada ópera de Meyerbeer *Roberto el Diábolito*. La parte de *Bertramo* estuvo a cargo de nuestro esclarecido paisano el hijo Mateu, que fué el héroe de la velada, recibiendo una verdadera ovacion, segun rezan unánimemente los periódicos de la Côte.

Véase los párrafos que le dedica la *Gaceta Universal*:

«Empecemos por la nacional, ahora que tan caído se halla: por el bajo Uetam.

Ha ganado mucho en estos cuatro años de ausencia. Su voz incomparable conserva el timbre delicado y simpático. Sigue fraseando como antes, y en el ademán ha perdido las antiguas y leves exageraciones.

Hizo un *Bertramo* sin par. Grave, sério, moviéndose con sobriedad y firmeza; no tuvo un sólo instante en que no estuviese en carácter.

Uetam, cosa que no suele suceder desde los tiempos de Selva, ha estudiado la famosa leyenda del duque Roberto. Hoy que se halló el origen de la hermosa tradicion que sirviera a Escribe para su libretto, puede cultivarse el detalle de la manera que lo hace el bajo mallorquin.

En el brindis del primer acto, en los recitados del segundo, en el terceto y en la invocacion del tercero, en el sublime final del quinto, la ovacion que se hizo al maestro fué gran líosa.»

Por su parte dice *El Imparcial*:

«Del Sr. Uetam no haremos mas que repetir lo que todo el mundo decia en los entreactos y al fin de la ópera: hoy por hoy es el primer cantante lírico de toda Europa.

A sus condiciones de hermosísima voz, en toda la plenitud de sus facultades, reúne un arte y una flexibilidad tan sin ejemplo, que vocaliza, matiza y fila las notas como pudiera hacerlo una *diva*. No se puede siquiera citar un número en que se haya distinguido mas que en otro; todo el *Bertramo* que hace es admirable en pasion, en verdad y en prodigios de canto. Es Selva que ha resucitado, pero con voz mas potente que el antiguo idolo del público madrileño.

Para terminar los elogios citaremos al nuevo tenor Sr. Oxilia, que dijo delicadamente la balada del primer acto, y que cantó con perfeccion el *duo* del acto tercero, mereciendo ser llamado dos veces a la escena, en compañía del Sr. Uetam.»

Felicitemos de todas veras a nuestro paisano y le deseamos honra y provecho, sin tasa, ya que los aplausos se los tiene ganados por derecho propio.

Dice *Lu Opinion*:

«Segun se nos asegura, por este Gobierno de Provincia se ha comunicado al propietario de los baños de mar calientes, que existen en la esplanada del muelle, que dentro de cinco dias proceda a su derribo, bajo apercibimiento de derribarlos de oficio a sus costas.

Procuraremos ver si al espirar los cinco dias, que creemos será el 25, se ha cumplido la orden, en cuyo caso se confirmará la creencia que tenemos, de que la digna Autoridad superior civil de la provincia, no atiende mas que a la mas estricta justicia.»

Hemos oído tantas versiones respecto a los decantados baños del muelle, que mucho nos tememos que se quede el asunto *in statu quo*, si bien suponemos que nuestro colega tendrá sus razones para afirmar rotundamente que de todos modos las disposiciones dictadas serán cumplidas.

Applaudimos que así sea.

Dice *El Diario* que ha sido destruida la hermosa cruz de piedra que existe en el camino que conduce a La Real. Probablemente, añade sera efecto de los desmanes que cometen los chiquillos, y quizá tambien algunos mozalvetes, que se complacen en destruir, impulsados por sus vandálicos instintos. Haria bien el señor Custos de la iglesia del ex-monasterio de cistercienses en recomponer aquella cruz, considerándola como perteneciente a dicha iglesia.

Dice *El Liberal*:

«Un oficial de la armada, residente en Madrid, ha recibido por el último correo de Filipinas una carta de uno de sus compañeros de carrera, en que le dice textualmente:

«España y Capriles llevan a las Carolinas órdenes terminantes de eludir—de todas las maneras—cuestion alguna con los barcos a'emanas.»

Hé aquí un verdadero poema.

Los algibes de la parte de la huerta contigua al camino de Valldemosa ó de la Barca, están completamente llenos, y en la acaquia de la Ciudad las aguas casi llegan a la altura de las paredes laterales de la misma.

Anoche se puso en escena en el Teatro Circo Balear el viaje inverosímil, en forma de zarzuela, titulado *La vuelta al Mundo*.

El numero-o público, que llenaba las sillas y butacas y buena parte de las gradas, pudo aburrirse y se aburrió en grande.

La ejecución fué completa.

Abierto el dia 30 de Setiembre último el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Sto. Cristo de la Sangre, que se venera en la iglesia del Hospital provincial de la Ciudad, resultó que las depositadas desde el 31 de Agosto próximo pasado ascienden a trecientas noventa y nueve pesetas cincuenta céntimos.

Se ha dispuesto que desde primero de Noviembre próximo en la Peninsula y desde 15 del mismo mes en las Baleares, empienen a regir los aranceles notariales nuevamente reformados.

Segun vemos en los periódicos de Barcelona es muy probable que en vista del mejoramiento del estado sanitario, cese el reparto de la sopa y bonos de pan a los pobres de aquella capital, que habia organizado la junta general de auxilios.

Pasado mañana se verificará en Inca la primera de las tres ferias que tanta concurrencia atraen, y donde las transacciones comerciales se hacen en gran número. Veremos que tal se presenta el primero de los mercados de nuestra isla.

El Demócrata de ayer se ocupa de la comision de Fomento del ayuntamiento de Palma, y lo hace con tan mala suerte, que mas le valiera no haber abierto la boca, pues trata de una cuestion sobre la que ha recaído acuerdo hace algunos dias.

¡Y vaya con la oportunidad del colega!

Dijose anteayer que habian sido robados tres cerdos de un predio de San Sordina; pero la noticia ha resultado inexacta, puesto que los animalitos han parecido otra vez en el mismo predio.

Se hallan purgando cuarentena en el Lazareto de Mahon para despues dirigirse a Palma, diez comisionados de importantes casas de Barcelona que hacen el negocio de ganado de cerda, con objeto de verificar sus compras en los mercados de nuestra isla. Es pues probable que se animen los precios del ganado moreno, que hasta ahora, por falta de demanda, estaba en bastante depreciacion.

El vapor correo de Valencia é Ibiza llegó a nuestro puerto, ayer al anocheecer, fondeando en la cala de Porto-Pi, donde desembarcó considerable número de caballos destinados al Regimiento de caballeria que va a organizarse en esta ciudad. Entre los pasajeros habia muchos quintos que vienen destinados al Regimiento de infanteria de Mindanao, cuya plana mayor se halla ya entre nosotros. Pasajeros y carga quedan sujetos a observacion cuarentenaria.

Ayer falleció, victima de cruel enfermedad, Don Luis Alonso oficial en la seccion de Fomento de este Gobierno de provincia.

Que Dios le haya acogido en su seno.

Segun se asegura, la Junta de la nueva Empresa de vapores, reunida anteayer en sesión, acordó nombrar una Comision para que se avistara, con la Direccion de la compañía *Marítima a Vapor* con el objeto de participarle el acto de haberse llevado a cabo la fusion y los deseos de buena armonia de que estaban animados en beneficios de los accionistas y del público en general.

El Excmo. Sr. Comandante general de la Escuadra anclada en Mahon estuvo el lunes pasando una minuciosa revista de inspeccion en la fragata «Gerona.» A las doce, y simulando un abordaje, se hicieron en la citada fragata fuegos de fusileria.

Se dice que el domingo habrá proce-

sión del Rosario que irá a visitar la capilla levantada en el monte de Bellver en honor a la aparicion de la Virgen al venerable Alfonso Rodriguez.

Entre los pasajeros llegados ayer en el vapor-correo de Mahon se halla el Muy Ilustre Sr. D. Pedro Abril, Arcipreste de la Catedral de Ciudadela y contra el cual se sigue causa por ofensas a la autoridad eclesiástica.

En una de las últimas juntas provinciales de Sanidad se acordó dar las gracias a D. Eduardo Colorado, Director del Lazareto sucio de Mahon, por el celo é interés que muestra en el ejercicio del cargo que se le ha confiado.

Ninguna embarcacion fondeó anteayer en este puerto; se despacharon el laúd «San José», patron D. Guillermo Oliver, para Porto Colom, con efectos; el vapor «Ulloa», capitán D. Jacobo Franco, para Barcelona, con alcohol; y el vapor «Jaime II», para Barcelona, con la correspondencia, 32 pasajeros y mercancías.

Queda señalado el dia 10 y siguientes del próximo mes para la celebracion ante la Exma. Audiencia del juicio oral en la causa que se sigue a instancia de D. Pedro Ramon Cardell contra el Presidente é interventores que formaban la mesa en la seccion de Algaidn durante las elecciones para Diputados a Cortes en 1881 sobre abusos electorales que se suponen cometidos. La defensa de los interesados se halla a cargo de los abogados Sres. don Bartolomé Ferrer por parte del acusador privado y D. Mariano Canals, D. Manuel Guasp, D. Juan Alcover y D. José Socias por parte de los acusados.

Estamos completamente conformes con las siguientes lineas de nuestro querido colega *La Opinion*, sobre la suscripcion en favor de los inundados:

«Nosotros creemos que bajo una accion comun, como se ha hecho en otras ocasiones, la prensa asociada se hubiera ocupado de la manera que creyese más acertada para realizar la suscripcion, para que de esta manera diera más resultado, dirigiéndose al país excitando la caridad del vecindario, y dejando organizado en la reunion que celebraran los periódicos, la forma de realizar el pensamiento.

Creemos que la solucion que en las anteriores lineas propone nuestro colega, es la única que puede dar resultados satisfactorios en favor de los perjudicados por las inundaciones.

Cuéntese pues con nuestro humilde apoyo para llevar a efecto la idea propuesta, que creemos muy acertada.

TEATRO-CIRCO BALEAR.

PRIMITIVA SOCIEDAD DRAMÁTICA.

Gran funcion para el Sábado 24 de Octubre de 1885.

Segunda representacion del viaje inverosímil de grande espectáculo cómico-lírico en prosa y verso, en 3 actos y un prólogo, dividido en 14 cuadros por don Luis Mariano de Larra, música de los maestros Barbieri y Rogel, titulado:

LA VUELTA AL MUNDO.

PRECIOS.

Palcos sin entradas, 14 reales.—Butacas 2 reales.—Sillas 1'40 reales.—Anfiteatro medio real.

Entrada general 2 reales.

Medias entradas 1'40 reales.

A las 7 y media en punto.

TELÉGRAMS & PARTICULARS.

Madrid 22 a las 8'45 n.

Ha legado el correo de Filipinas. El gobierno guarda reserva absoluta sobre una detenida conferencia celebrada entre los Srs. Cánovas, Tejada Valdosera y el Subsecretario de Estado.

Madrid 22 a las 8'45 n.

En los Circulos políticos se asegura que los detalles de lo ocurrido en Filipinas se recibirán el ocho ó el diez de Noviembre.

Probablemente mañana La Gaceta publicará la nota del Sr. El duayen del 10 de Setiembre.

Mencheta.

ANUNCIO.

Los periódicos El Diario de Palma, La Opinion, El Demócrata, El Ancora, El Balear, Las Noticias y el Palmesano, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen "clichés" satisfarán á proporcion del número de palabras que ocupen.

Los de defuncion ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp calle de Morey número 6.

OBRAS DE VENTA

En la imprenta y librería de este periódico.

Estado Religioso y Social de la Isla de Mallorca.—16 rs.

Juicio de la prensa española sobre la cuestion social Mallorquina y sobre el libro de polémica titulado Estado religioso y Social de Mallorca.—4 rs.

Enseñanza práctica del Castellano en las Baleares, por D. Damian Boate-lla y D. Matías Bosch.—2.ª parte.—A dos rs. y medio ejemplar y á 23 reales docena.

Jucios de un trabajador, por D. Miguel Quelgias y Bauzá, forma un tomo en cuarto mayor de 142 páginas 2 rs.

Recetario para tintas negras de colores y simpáticas, 1 real.

Catecismo histórico por el abad de Fleury, 2 rs.

Gramática de la lengua Castellana, 2 rs.

Cartilla para el uso de las escuelas, 3 cs.

Tablas de cuentas, aumentadas con el sistema métrico decimal y las medidas antiguas de Mallorca, 3 cs.

Catecismo de la doctrina cristiana, por el P. Ripalda, 1 real.

Fisiología de la timba y tratado completo del juego del monte por un punto 1.50 rs.

Plaquetas impresas de inquilinatos, 5 cs.

Diarios de navegacion los hay á varios precios.

Cuadernos de Bitácora, á diferentes precios.

Ley electoral publicada en la Gaceta de Madrid el 30 Diciembre 1878.—2 r.

Vuelve la paz al hogar, drama en tres actos de D. Lorenzo Orbi, 3 rs.

Libros de cuentas hechas para la venta de cerdos, 4 rs.

La Ley sobre desahucios, anotada y con observaciones interesantes para la inteligencia de todos y formularios para su sustanciacion, 2 rs.

La Verdad en el Vaticano.—Tres cuartillos.

Coleccion de Guisados y manera de prepararlos, por T. C.—Un real.

Reduccion de kilos á libras y milésimas por J. S.—Un real.

Aferra qui pot ó el baile dels tres caramulls, comedia en un acto por Don Miguel Bibiloni y Corró.—3 rs.

Los explotadores, novela original por D. Miguel Bibiloni y Corró.—4 rs.

Fábrica de Aguardientes extrafinos

R. EISENMANN

BERLIN

Esta Fábrica, cuyos productos han sido premiados en las tres Exposiciones á que han concurrido con tres Medallas de oro, recomienda sus alcoholes especiales, únicos en Alemania, pues tiene privilegio exclusivo, para la elaboracion de los aguardientes anisados de Mallorca.

Se garantiza el buen resultado.

Para los pedidos dirigirse á sus representantes Martinez y Planas.

San Juan 20 Palma.

GRAN FABRICA DE CIGARROS

TABACOS CARVAJAL DEL EXMO. Sr. MARQUÉS DE PINAR

DEL RIO

HABANA

Para los pedidos á esta acreditadísima marca dirigirse á sus unicos representantes en esta Provincia.

Martinez y Planas San Juan 20

Quienes se encargan además de ejecutar cualquier comision en cualquiera plaza del mundo comercial.

Refinería Colonial de Badalona

BARCELONA

Los azúcares de esta Fábrica no tan solamente compiten sino que aventajan á los del extranjero. Se garantiza que son única y exclusivamente elaborados con los jugos de la caña dulce y no de remolacha y otras materia.

Para los pedidos dirigirse á Martinez y Planas, San Juan 20. Agentes de la compañía en esta Provincia.

39

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Unguento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para el tratamiento de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despierta sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos enviamos las cajas de Pildoras y botes de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Prof. J. Holloway, 833, Oxford-street, Londres.

No. 3.

A 6, 8, y 10, rs. ciento.

Tarjetas de visita en diferentes tamaños y caracteres, en la imprenta de Bartolomé Rotger calle de Palacio número 4, frente la Diputacion.

Interesante.

Una casa de estería al por mayor, de Paris, desea entrar en relaciones con una casa que fabrique especialmente canastos de Palma.

Sin intermediario.

Dirijirse á las oficinas de este periódico.

PLAGUETAS

DE INQUILINATO.

Las encuentra en impresas en la imprenta de este periódico.

UNA VERDAD

¡¡Por 12 reales!!

- Una cartera de sobremesa.
- Una remilla papel.
- Una caja sobres.
- Una barra lacre.
- Un portaplumas.
- Una docena plumas.
- Un lapicero.
- Un juego naipes.
- Un id. carpetas.
- Un juguete para niños.
- Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputacion Provincial.

MEMORIA

dirigida al Ministro de Instrucción Pública sobre una misión filológica á Mallorca por Alfredo Morel-Fatio traducido por Joaquin Fiol y Bauza.

Se vende á dos reales ejemplar en la librería de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputacion Provincial.



ASMA

Tos ferina, catarros crónicos, opresiones, sofocacion.

NEUVO DESCUBRIMIENTO

Polvos anti-asmáticos de Gastaldo,

DE SORERENDENTES RESULTADOS.

DEPOSITARIOS.—Palma farmacia del Sr. Sureda, Mahon Sr. Vilar Pare á y en todas las capitales y poblaciones de mas importancia de España. 76

Anuncio.

Mulet y Bosch, Agente de A Juanas, ha trasladado el despacho que tenia sobre el Muelle, á la calle de la Marina número 14. 3-2

CABALLOS

Se vende un tronco de caballos andaluces. En la calle de Palacio número 6 in-formarán. 4-2

Fósforos sin humo.

Los hay para vender baratísimos en la calle de Palacio número 4, frente la Diputacion Provincial.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger San Pedro Nolasco 7.